



赴汤加执行运送救灾物资任务的中国海
军舰艇编队在努库阿洛法港卸载拖拉机(2
月19日摄)。新华社发(薛成清摄)

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年2月24日 星期四 壬寅年正月廿四 新华通讯社出版



南昌市湾里管理局洗药湖地区的雪后景
色。近日,受冷空气影响,江西南昌迎来降雪
天气。新华社记者万象摄

今日 12 版 总第 10648 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn

让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒

“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃

“习近平新时代中国特色社会主义思想原创性贡献”专题报道

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,用“十个明确”概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容。

习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略。深入领会“十个明确”,准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的原创性贡献,是新征程上我们把握历史主动、创造新的胜利的根本保证。

**“坚定不移走这条道路、与时俱进
拓展这条道路,推动中国特色社会主
义道路越走越宽广”**

中国特色社会主义进入新时代是我国发展新

的历史方位。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领亿万人民承前启后、继往开来,在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利。

新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义?习近平总书记进行了深邃思考。

明确“中国共产党领导”是中国特色社会主义最本质的特征,中国特色社会主义制度的最大优势——

习近平总书记深刻指出:“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。”

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,处在总揽全局、协调各方的地位。

以习近平同志为核心的党中央深刻揭示党的领导与中国特色社会主义的相互关系,标志着我们党对马克思主义建党学说和社会主义发展规律的认识达到新的高度。

把“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”写入党章,把“中国共产党领导是中国特色社

会主义最本质的特征”写入宪法……

在党中央组建一系列顶层机构,全面加强党对全面深化改革、全面依法治国、财经、外事、国家安全、网信等重大工作的领导;将党的领导贯彻和融入到意识形态、国有企业治理、高校领导体制、群团组织建设等各领域各方面工作之中……

一系列基础性、创制性、战略性举措,使党中央真正成为坐镇中军帐的“帅”,车马炮各展其长,一盘棋大局分明。全党上下“如身使臂,如臂使指,叱咤变化,无有留难”。

擘画中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,强调坚定“四个自信”——

2014年12月,习近平总书记在江苏调研时,将“全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党”并提,明确了我们党治国理政的战略布局。

党的十九大明确,中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”,强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

站在历史的交汇点上,党的十九届五中全会为“十四五”时期发展谋篇布局,“四个全面”战略布局中的首个“全面”由“全面建成小康社会”发展为“全面建设社会主义现代化国家”。

统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,以习近平同志为核心的党中央推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,创造了一个又一个彪炳史册的奇迹。

着眼国家治理体系和治理能力现代化,为中国特色社会主义提供更加坚实的制度支撑——

经序民,正其制度。

党的十八大以来,习近平总书记把制度建设摆到更加突出的位置,强调“构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型”。

2013年11月,具有划时代意义的党的十八届三中全会,首次提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”这个重大命题。

党的十八届三中全会作出全面深化改革的顶层设计、四中全会专题研究全面依法治国,党的十九届三中全会拉开改革开放以来最大规模机构改革大幕、四中全会在党的历史上首次专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化问题……

九年来,支撑中国特色社会主义制度的根本制度不断筑牢、基本制度更加完善、重要制度不断创新,各领域基础性制度框架基本确立,系统完备、科学规范、运行有效的制度体系日渐成型。

如期实现全面建成小康社会目标,历史性解决绝对贫困问题,开启全面建设社会主义现代化国家新征程;经济总量超过110万亿元,连年对世界经济增长贡献率超过30%;改革发展成果惠及更多百姓,天蓝、地绿、水清的“美丽中国”画卷徐徐展开……

(下转7版)

习近平向尼雷尔领导力学院竣工启用仪式致贺信

新华社北京2月23日电 2月23日,尼雷尔领导力学院竣工启用仪式在坦桑尼亚举行。中共中央总书记习近平致贺信。

习近平表示,值此坦桑尼亚革命党、南非非洲人国民大会、莫桑比克解放阵线党、安哥拉人民解放运动、纳米比亚人组党、津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线等南部非洲六姊妹党联合建设的尼雷尔领导力学院竣工启用之际,我谨代表中国共产党,并以我个人名义,致以热烈祝贺。

习近平指出,长期以来,南部非洲六姊妹党团结带领本国人民致力于国家独立、建设、发展事业,赢得人民支持和拥护。尼雷尔领导力学院竣工启用将为六姊妹党加强自身建设、提高执政能力提供重要平台,助力六姊妹党更好领导各自国家实现发展振兴、造福本国人民。

习近平强调,当今世界正经历百年未有之大变局,中非比以往任何时候都更加需要加强团结合作,应对风险挑战,推动共同发展,增进人民福祉。中国共产党愿以尼雷尔领导力学院竣工启用为契机,同非洲各国政党加强治国理政经验交流互鉴,相互支持走符合国情的发展道路,深化各领域务实合作,推动构建高水平中非命运共同体,为建设更加美好的世界作出新的更大贡献。

新华社北京2月23日电(记者王宾)2月23日,南部非洲六姊妹党联合建设的尼雷尔领导力学院竣工启用仪式以线上线下相结合的方式举行。中共中央总书记习近平致贺信。坦桑尼亚革命党主席、总统哈桑出席并讲话,南非非国大主席、总统拉马福萨,莫桑比克解阵党主席、总统纽西,安哥拉人运主席、总统洛伦索,纳米比亚人组党主席、总统根哥布,津巴布韦民盟主席、总统姆南加古瓦分别致贺信。六姊妹党领导人及坦各界代表2000余人参加仪式。

中共中央对外联络部部长宋涛作为中国共产党代表宣读了习近平总书记的贺信,表示习近平总书记的贺信为新时代中非政党加强交流合作、构建高水平中非命运共同体提供了根本遵循。中国共产党愿同六姊妹党深化治国理政经验交流,共同维护发展中非的利益。

六姊妹党领导人感谢中国共产党为尼雷尔领导力学院建设提供的宝贵支持,表示钦佩中国在以习近平同志为核心的中共中央领导下取得的巨大成就,希望进一步借鉴中共成功经验,不断探索非洲发展振兴之路。

奋力描绘美丽中国新画卷

生态环境保护扫描



奋进新征程 建功新时代

▲在拉萨市林周县境内越冬的黑颈鹤(2月22日摄)。近年来,西藏自治区多措并举实施生态建设工程,黑颈鹤数量逐年递增,目前西藏黑颈鹤数量超过万只。

新华社记者姜帆摄

首次全面达标,大气污染治理取得了里程碑式的突破。

蓝天白云渐成常态,这种转变不只发生在北京。中国工程院院士、生态环境部环境规划院

院长王金南介绍,2017年至2021年,全国地级及以上城市细颗粒物浓度下降25%、优良天数比例上升4.9个百分点,重污染天数下降近四成。

(下转11版)

成本价分别为5元、10元、5元;80周岁以上、90周岁以下的老年人,享受市场价半价;90周岁及以上老年人用餐免费。

“这样的价格与自己做饭花费差不多。”滨河社区居民郝桂凤说,从家出发步行五六分钟即可到达社区食堂,不少人还加入了微信群,大家经常相约遛弯、跳舞、练习书法。

承德市高新区社区工委书记刘志永说,目前高新区12个社区实现了老年食堂全覆盖,通过适度为餐饮企业提供补贴,让全区有就餐需求的老年人享受平价饭菜。

(下转3版)

社区“小饭桌”托起的优雅晚年

河北省多家社区老年服务机构进行了实地探访。

平价餐——老有所“惠”

塞外承德,春寒未消。滨河社区的老年食堂却总是热闹的地方。

习近平总书记关切事

新华社石家庄2月23日电(记者李凤双、张涛、赵鸿宇)《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》21日发布。让老年人安享晚年一直是党中央的牵挂。2021年8月,习近平总书记在河北省承德市考察时指出,满足老年人多方面需求,让老年人能有一个幸福美满的晚年,是各级党委和政府的重要责任。

老年人对社区生活服务满意么?在社区内嵌入专业的养老服务效果怎么样?新华社记者近日来到